

云南白药集团股份有限公司

投资者调研会议记录

时间：2024 年 8 月 27 日

地点：集团总部办公大楼

召开方式：电话会议

投资者：中信证券、中信建投、中金公司、兴业证券、东吴证券、海通证券、光大证券、广发证券、华泰证券、国联证券、国盛证券、西南证券、西部证券、天风证券、国投证券、招商证券、华安证券、浙商证券、中国人保资管、招商基金、银华基金、易方达基金、泰康资管、南方基金、摩根士丹利、君和资本、嘉实基金、汇添富基金、华泰柏瑞基金、富国基金等机构及个人投资者 306 人

参加人员：党委书记、董事长-张文学，高级副总裁-秦皖民，高级副总裁-谌识，高级副总裁-何涛，首席科学家-张宁，首席财务官-马加，董事会秘书-钱映辉，药品事业群总经理-郑祥伟，健康品事业群总经理-黄玉敏，中药资源事业群总经理-李春平，省医药有限公司总经理-陈东，中药资源事业群副总经理-张志清

会议内容：

1、党委书记、董事长张文学先生致辞

首先，我谨代表云南白药对各位投资者、分析师对公司的长期关注和支持表示衷心的感谢！2024 年以来，面对外部宏观环境严峻形

势，云南白药坚定信心、担当作为，沉着有效应对市场不确定因素带来的挑战和压力，取得了来之不易的成绩。整体看，公司经营业绩卓有成效，实现“规模、质量、结构”协同发展，为实现更高质量的可持续发展奠定了坚实基础。

（一）2024年半年度经营完成情况

上半年，公司强化党建引领、聚焦战略升级、优化管控模式、提升组织能力、推动卓越运营再上新台阶，实现了规模、质量和结构协同发展，整体经营卓有成效。具体来说：

一是党建引领，高质量改革发展再提质。公司深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设系列重要论述，推动党的领导融入公司治理全过程、各方面，以高质量党建引领改革发展再提质。

二是战略升级，系统性发展目标更清晰。整体思路上，围绕云南道地药材资源开发，聚焦“云药资源高质量发展的‘链主’企业、伤科疼痛全领域管理的‘领先’品牌、品质生活全生态服务的‘最佳’伙伴、生命健康价值型服务的‘领军’企业”四个战略定位，力争实现“成为国内领先、世界一流的现代医药产业集团”卓越发展目标。

三是管控优化，组织级能力建设再提升。上半年，我们稳步实施以“精前台-强中台-金后台”为核心的组织变革，构建更为聚焦、精简、高效的组织架构，细化和改进业绩指标结构体系；优化和完善中长期激励体系，为公司聚焦主业、优化资源配置、强化垂直管控和高效赋能业务发展提供有力的组织级能力保障。

四是精益运营，全链条质效管理更卓越。上半年，我们以“全面

预算管理”和“对标管理”为两大抓手，推动卓越运营能力建设，实现全产业链提质增效。

（二）未来工作展望

下半年，我们将围绕既定战略规划，聚焦年度经营目标达成，统筹推动各项工作有序开展，重点围绕以下方面：

一是强化战略导向思维，聚焦战略高效落地。战略规划上，对《云南白药集团 2024-2028 年战略规划纲要》进行细化和刷新，聚焦四个战略定位，实现卓越发展战略目标。战略执行上，构建有效战略闭环管理体系，完善考核机制与闭环信息反馈调整机制，对执行不到位、有偏差的情况，及时校准纠正，确保战略不折不扣执行到位。

二是抓全链提质增效，推动卓越运营再上新台阶。我们将持续聚焦“质量、成本、效率”三要素深度挖潜增效，按照全产业链、全价值链、全生产要素进行系统性提升和优化，持续做细目标成本管理、提高要素组合管理水平、推动全产业链管理协同，通过针对性的精细化提升方案，稳妥、科学、有序推动卓越运营体系和能力再上新台阶，确保年度战略目标实现。

三是扎实做好“中药材产业高质量发展”专项工程。聚焦云南省 3815 战略目标，以融入、服务和支撑好云南省医药产业高质量发展为使命，以“云药资源高质量发展的‘链主’企业”为战略定位，以成为中药材产业发展的引领者和服务者为目标，积极发挥好百年白药龙头链主型企业示范、引领和带动作用。

四是构建科学、高效、务实的研发管理体系。我们通过构建战略

导向下的研发体系，“围绕中药产业链打造创新链，沿着创新链布局产业链”，通过双链高效协同，推动创新成果快速转化。在研发管理上，务实高效的推动研发体系建设，打好“中药”和“创新药”两张牌，处理好近期和中长期创新研发的关系，以集团战略为指引，结合产业趋势和市场需求变化，谋划未来3至5年创新目标，推动一批重点创新项目快速落地，支撑公司长期健康发展。

五是锤炼价值管理能力，与利益相关方共享成果。我们将结合战略规划落地要求，优化组织架构、提升组织能力，积极响应监管机构对市值管理要求，持续将公司打造为内在价值优、竞争力强、回报率高的标杆企业。

各位投资人、分析师，百年白药正站在新的历史起点，迎来了新的发展时刻。尽管外部环境的变化我们无法准确预测和改变，但是，公司董事会将与高管团队一道，继续勤勉敬业、专心致志、潜心笃行，用“白药精神”凝聚起强劲的战略定力和发展共识，确保公司战略实施的确定性和稳定性，希望大家和我们一起，推动百年白药从“优秀”到“卓越”，共同创造更大辉煌。

谢谢大家！

2、首席财务官马加先生线上介绍2024年上半年总体经营情况。

答：2024年上半年，公司聚焦核心主业，业务结构持续优化，工业收入利润贡献稳步上升。报告期内，公司实现营业收入204.55亿元，较上年同期增长0.72%，其中工业收入占营业收入比重进一步提

升至 37.41%，较上年同期增长 0.49 个百分点；工业收入增速达 2.05%；工业毛利率 67.37%，较上年同期增长 3.10 个百分点。

在经营业绩稳健增长的同时，公司聚焦全价值链挖潜增效，经营质效持续提升。报告期内，公司实现归母净利润 31.89 亿元，较上年同期的 28.28 亿元增长 12.76%，创同期历史新高；加权平均净资产收益率 7.93%，较上年同期提升 0.76 个百分点；基本每股收益 1.79 元/股，同比增长 13.29%；经营活动产生的现金流净额 32.62 亿元，同比增长 44.84%；管理费用同比下降 4.95%。报告期末，公司总资产 543.68 亿元，较期初增长 1.08%；货币资金余额 147.20 亿元，较期初增长 3.53%。

其中，药品事业群实现主营业务收入 40.69 亿元，同比增长 9.6%；健康品事业群实现营业收入 31.44 亿元，净利润 12.31 亿元，净利润同比增长 1.7%，毛利率同比增长 0.7 个百分点；中药资源事业群精益运营，在优质高效保障公司内部资源需求的前提下，实现对外营业收入 8.94 亿元，同口径下同比增长约 22%；省医药公司全面推进全要素、全过程的提质、降本、增效，努力实现规模、结构、质量协同发展，实现营业收入 121.9 亿元，净利润 2.9 亿元，净利润同比显著增长 26%。

3、药品事业群上半年实现稳健增长，未来公司药品事业群的产品结构和布局方面有哪些考虑？有哪些值得期待的潜力品种？

答：（1）围绕和聚焦白药在骨伤、疼痛领域的优势，通过产品二

次开发、定价机制优化和销售渠道挖潜，提升销售规模，扩大领先优势。同时，与连锁共创共建的“伤痛服务中心”为主要抓手，集合各类疼痛管理产品，满足百姓多元伤痛管理需求。

(2) 围绕和聚焦三七补益、感冒清热、妇科、儿科、消化等大病种治疗领域，对现有产品体系进行梳理，制定专项精细化增长策略。同时在系统梳理基础上，通过内部二次开发，打造多条“第二曲线”。

(3) 持续深耕植物补益领域，聚焦气血康、三七参蜂等优势产品，分品规、分终端进行运营，抓好秋冬补益季关键时间节点，通过资源投入与内部大兵团促销作战等形式，形成持续上量。同时做好相对应的临床研究，提升适用领域范围，实现二次增长。

(4) 提升对后端销售渠道和客户数据的掌控力，推动发展模式从单向的产品生产、销售的推动式增长，转变为基于市场数据洞察的拉动式增长。

在潜力品种方面，目前，公司大部分潜力品种尚处于培育阶段，研发投入、品牌建设等相关工作，均在稳步有序推进过程中。同时，公司拥有一定数量的批文储备，随着相关成熟度不断提升，有关产品将适时推出。

4、上半年药品事业群院内院外的表现情况以及未来趋势展望。

答：报告期内，药品事业群实现主营业务收入 40.69 亿元，同比增长 9.6%，其中院内市场增速超过药品事业群总体收入增速。

院内市场历来是我们重点关注的核心主战场之一，报告期内，我

们在学术临床方面，稳步推进围绕云南白药胶囊、宫血宁胶囊、气血康口服液等核心产品二次开发的多项临床研究，相应的临床研究成果，我们将按照规定，进行相应信息披露。

未来，药品事业群将扎实练好内功，持续深化院内市场，注重对基层医疗端的研究与投入，加强学术成果转化，系统构建动销体系，驱动产品创新增长。

5、公司未来健康品事业群是否还有降本增效空间？请介绍一下目前该板块的渠道下沉情况和电商布局情况。

答：健康品事业群根据集团公司进一步推动运营管理提质增效的工作要求，通过数字化驱动端到端流程的提升全价值链降本增效能力，不断挖掘全产业链各个环节的价值，实现全链成本最优、竞争力最强。

健康品事业群立足于全域全渠道发展，协同布局。线下坚持长期主义，通过“一地一策”，充分分析市场，制定属地化策略，抢占终端资源，进一步夯实品牌影响力；结合“深耕”“燎原”项目，踩准行业下沉红利，促进品牌稳步增长。线上夯实稳固基础盘，积极稳步开拓创新增量盘，在新渠道实现品效销一体化协同发展。

6、健康品事业群今年的展望？未来产品结构是否会有调整？有哪些品种会重点投入销售资源？

答：健康品事业群业务范围涵盖口腔护理、头皮护理等个人护理领域。回顾 2023，展望 2024，健康品事业群在口腔护理领域继续保

持牙膏领先优势，构建口腔护理全生态；在头皮护理领域聚焦“防脱”核心功效，构建头皮健康洗护赛道，扩大销售规模。

未来围绕口腔护理全生态、头皮护理赛道搭建合理的产品矩阵，持续做精做细，以用户为中心探索新人群新场景，助力集团营收和利润增长，为公司及外部客户持续创造长期价值。

7、公司制定哪些战略并通过什么举措推动健康品事业群的持续增长？

答：健康品事业群持续通过数字化驱动，实现精益运营及产品领先的目标。核心口腔护理业务将围绕牙膏产品制定精细化增长策略，通过运营数字化、渠道可视化、终端精益化、决策数字化实现全域协同，重点聚焦存量产品销量提升，通过产品创新积极拓展新人群新场景抢夺增量。洗护产品聚焦“防脱”不断拓展新人群打造区域性优势品牌。通过加大新品研究和开发，力推新品上市，推动持续增长。

8、公司目前在三七从种植到药品研发，以及未来渠道销售的布局有哪些？公司整个三七品类销售收入以及增速，未来发展空间如何？

答：云南白药集团关于三七的研发应用领域广泛，涉及中药材、提取物、药品、日化产品、保健品等领域，主要面向饮片企业、中成药制药企业、连锁药店、医院和终端消费者提供产品和服务。未来会通过数字化建设、平台化运营、新型专业市场建设，提高中药材、饮片和提取物的市场占有率，拓宽三七系列药品、日化及保健品销售布

局和渠道。

三七的药材和提取物主要通过中药资源事业群对外销售，2024年1-6月中药资源事业群三七品类外销同比上涨。云南白药品牌药材三七及三七提取物市场占有率保持领先。未来在中药资源方面公司将立足“云药资源高质量发展‘链主’企业”的战略定位，积极布局三七种源及无土栽培研究，GAP种植，趁鲜加工及新型交易市场探索，用数字赋能进一步打造三七在中药材、饮片和提取物领域的产业附加值和产品竞争力。在药品端打造植物补益类产品，在日化及保健品端做精做新打造三七全系列产品，拓展销售布局和渠道。在研发方面创新药全三七片预计2025年能够完成II期临床试验。从种业、种植、贸易、产品和研发应用全流程端到端打造品质稳定且可追溯的三七产品，助推三七产业升级，用云南好药材支撑中国好中药。

9、省医药上半年利润实现高增长主要驱动是什么？目前回款周期在什么水平？

答：省医药在集团“强化预算管理、风险管控和成本意识，聚焦‘质量、成本、效率’三要素”的部署引领下，全面推进全要素、全过程的提质、降本、增效，赋能客户深化供应链协同创新与体系塑造，在政策指引下保障各项管理要求的有效落地。省医药通过成本费用的管控实现利润的增长，上半年三项费用同比下降，利润相应增长。

省医药通过定制方案、压实责任、赋能客户等举措，对应收账款进行针对性的管理及控制，回款周期与去年年底接近。由于回款周期

受到外部经济环境、客户类型、结算方式等多种因素影响，公司业务扎根云南，客户群体主要是公立医疗机构，回款周期相对较长。公司将持续进行应收账款管控、关注应收账款风险。

10、核药的最新研发进展及未来规划是什么？

答：目前，用于 PET/CT 显像诊断可疑前列腺癌患者的 INR101 诊断核药项目已获得临床批件，并完成 I 期临床试验；INR102 项目已启动前体药学和非临床研究。

11、二季度经营性现金流显著增加和毛利率提高的原因是什么？

答：本期销售商品、提供劳务收到的现金较上年同期增加 13.89 亿元，主要是药品事业群回款增加；二季度毛利率提高的原因主要是药品、健康品事业群毛利率上升，且收入结构变化（工业收入占比提高）。

12、公司降本增效的举措有哪些？后续销售费率、管理费率的展望？

答：2024 年公司将进一步关注管理效能，各业务单元形成责任清晰、重点突出的降成本策略，销售费用方面，关注投入产出比，优化资源配置，减少无效投入，管理费用方面，各中后台部门充分履行好支持服务职能，进一步提升精细化管理水平，控制好成本费用，全面实现降本增效。

13、今年全年和未来公司分红有什么预期？

答：上市 31 年以来，公司已实现连续 31 年对股东现金分红，截至 2023 年度，累计现金分红金额已超过 244 亿元。根据《公司章程》关于现金分红政策的相关规定，公司发展阶段属成熟期且无重大资金支出安排的情况下，现金分红在利润分配中所占比例最低应达到 80%。

面向未来，公司将在自身稳健发展的基础上，继续致力于采取多种形式与投资者共享发展成果，努力提升投资者获得感，始终切实践行“以投资者为本”的理念。

2024 年 8 月 27 日